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7501 SAYILI KANUN İLE YEKA YARIŞMA YÖNTEMİNDE DEĞİŞİKLİK YAPILMIŞTIR. 
Cumhurbaşkanlığı tarafından 11 Mayıs 2024 tarihli ve 32543 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan  7501 sayılı Maden Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun (“7501 sayılı Kanun”) ile 5346 sayılı Yenilenebilir Enerji Kaynaklarının Elektrik Enerjisi Üretimi Amaçlı Kullanımına İlişkin Kanun’da (“5346 sayılı Kanun”) birtakım değişiklikler yapılmıştır. 
I. YÖNETİCİ ÖZETİ
A. 7501 sayılı Kanun ile 5346 sayılı Kanun’un 4. Maddesinde yapılan değişiklikle, yatırım gecikmelerini önlemek amacıyla YEKA yarışma yöntemi ve esaslarının Bakanlık tarafından  şartname kapsamında belirlenmesine ve tavan fiyat uygulamasının kaldırılarak daha dinamik bir yapı oluşturulmasına yönelik düzenleme yapılmıştır.
B. 5346 sayılı Kanun’un 6. Maddesinde yapılan değişiklikle, on yıllık süresini tamamlayan lisanssız elektrik üretim tesislerinin lisanslı üretime geçişi için ödeyeceği katkı bedeli artırılmış ve YEKDEM fiyatları ile ilişkilendirilmiştir; ayrıca, katkı bedeli tesis tiplerine göre farklılaştırılarak lisans alma bedeli ve diğer hususlar Enerji Piyasası Düzenleme Kurumu tarafından belirlenecektir.
II. KANUN İLE GETİRİLEN DEĞİŞİKLİKLER
1) 7501 sayılı Kanun ile, 5346 sayılı Kanun’un “Kaynak Alanlarının Belirlenmesi, Korunması ve Kullanılması” başlıklı 4. Maddesinin 2. Fıkrasında yapılan değişiklikle YEKA yarışma yönteminin T.C. Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı (“Bakanlık”) tarafından yarışma şartnamesinde belirlenmesine yönelik düzenleme yapılmıştır. 
Kanun değişikliği öncesinde yenilenebilir enerji kaynak alanlarında kurulacak tesisler için yapılan yarışma (ihale) esasları bakımından Bakanlık’ın tavan fiyat belirlemesi yaptığı ve sonrasında bu fiyat üzerinden teklif edilen en düşük bedel üzerinden YEK Destekleme Mekanizması’nın (“YEKDEM”) uygulanacağı düzenlenmekteydi. Ancak, açık eksiltme yöntemi ile yapılan yarışmalarda yüksek rekabetten dolayı yarışmacılar tarafından piyasa elektrik fiyatının altında fiyat teklif edilmesi ve yarışma sonucunda oluşan düşük fiyattan kaynaklı olarak yatırımların hayata geçirilmesinde gecikmeler yaşanması gibi sorunlar ortaya çıkmaktaydı.
Yapılan değişiklikle ilgili hükümden tavan fiyat üzerinden teklif edilecek en düşük fiyat ifadesi kaldırılmış ve Bakanlık’ın yarışma öncesinde düzenlediği şartname ile YEKA yarışmalarındaki yöntemin ve diğer tüm esasların ilgili yarışma şartnamesinde düzenleneceği hüküm altına alınmıştır. Bu değişiklik ile birlikte daha kapsamlı bir yöntem getirilmesi ve günün değişen koşullarına bağlı olarak yatırımları geciktiren unsurların bertaraf edilmesi ile daha dinamik bir yapı amaçlanmıştır.
2) 5346 sayılı Kanun’un “YEK Destekleme Mekanizması” başlıklı 6. Maddesi’nin 2. Fıkrasında yapılan değişiklik ile on yıllık süresini bitiren lisanssız üretim faaliyeti kapsamındaki tesislerin lisanslı elektrik üretim faaliyetine geçmek istemesi halinde  ödeyeceği katkı bedeli artırılmıştır. 
Değişiklik öncesinde on yıllık süresini tamamlayan lisanssız elektrik üretim faaliyeti yapan tesislerin, lisanslı üretime geçebilmesi için sadece lisans süresi boyunca elektrik piyasasında oluşan saatlik piyasa takas fiyatının yüzde on beşi üzerinden YEKDEM’e katkı bedeli ödenmesi koşulu bulunmaktaydı. İlaveten ödenecek katkı bedeli her tesis tipi için aynı oranda düzenlenmiş olup, farklı tesislerdeki işletme ve kaynak maliyetleri dikkate alınarak bir hesaplama yöntemi mevcut değildi. 
Değişiklik ile on yıllık süresini tamamlayan lisanssız elektrik üretim faaliyeti gerçekleştiren tesislerin lisanslı üretim faaliyetine geçişi için belirlenen katkı bedeli YEKDEM fiyatları ile ilişkilendirilmiştir. Buna göre, on yıllık süresini tamamlayan lisanssız üretim tesisleri, lisans alma bedeli ile lisans süresi boyunca elektrik piyasasında oluşan saatlik piyasa takas fiyatının tesis tipi bazında uygulanan güncel YEKDEM fiyatından fazla olması halinde aradaki farkı ödeyerek lisanslı üretim faaliyetine geçebilir. Bu sayede on yıllık süresini tamamlayan tesislerin YEKDEM’e dahil olarak veya yarışma sonucu tesis elde ederek üretim yapan tesislerle uyumlu şekilde gelir elde etmesinin sağlanması amaçlanmaktadır. Ayrıca eski düzenlemenin aksine, YEK Destekleme fiyatları tesisin hacmine, kaynak ve işletme giderleri dikkate alınarak belirleneceği için madde kapsamında ödenecek katkı bedeli tesis tiplerine göre farklılaştırılmış olacaktır. Ek olarak  lisanssız elektrik üretim tesislerinin lisanslı elektrik üretim faaliyetine geçebilmesi için bir lisans alma bedeli, lisans süresi ve lisanslı üretim faaliyetine geçilmesine ilişkin diğer hususların Enerji Piyasası Düzenleme Kurumu tarafından ayrıca belirleneceği düzenlenmiştir. 
III. YÜRÜRLÜK VE UYUM
5346 sayılı Kanun’da getirilen bahse konu değişiklikler, yayım tarihi itibariyle yürürlüğe girmiştir. 
Ayrıntılı bilgi için bizimle temasa geçebilirsiniz.
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İşbu bilgilendirme notu içerisinde yer alan değerlendirmeler hukuki tavsiye ya da hukuki görüş niteliği teşkil etmemekte olup, bu değerlendirmelerden ötürü herhangi bir şekilde Aksu Çalışkan Beygo Avukatlık Ortaklığı’na sorumluluk tahmili mümkün değildir. Bu bilgi notunun kapsamındaki soru ve sorunlarınız bakımından hukuki danışman görüşü alınması tavsiye edilir.
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